

**Отзыв**  
**научного консультанта на докторскую диссертацию Воронцовой Ирины  
Владимировны «Вопрос о месте Церкви в современной жизни в  
религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века»,  
представленную на соискание ученой степени доктора теологии по  
научной специальности 5.11.2. Историческая теология  
(по исследовательскому направлению: православие)**

Диссертация И.В. Воронцовой «Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века» выполнена на кафедре истории Церкви исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова. Основное место работы соискателя – Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, она занимает должность старшего научного сотрудника в научном отделе новейшей истории Русской Православной Церкви богословского факультета.

Диссертация И.В. Воронцовой – оригинальное исследование, посвященное масштабной теме – религиозному движению 1901–1913 гг. за церковную реформу в России. И.В. Воронцова исследовала историю движения и отражение в его философии и деятельности начал социально-религиозного поиска в религиозной и богословской мысли второй половины XIX в. Движение показано как спектр из трех направлений, ориентированных на церковную модернизацию, при внешней схожести задачи и едином целеполагании отличавшихся друг от друга стратегией, но входящих во взаимодействие и находящихся во взаимном влиянии и зависимости: «новое религиозное сознание», «церковно-освободительное движение», «социальное христианство». И.В. Воронцова проанализировала деятельность и религиозную составляющую планировавшейся церковной реформы, показав, что это общественное движение следует рассматривать как определенный исторический феномен. Новизна и актуальность работы определяются тем, что это первая систематическая попытка на достоверном историческом материале раскрыть тему проблемных зон во взаимодействии Церкви и меняющейся современности, представить общую и подробную картину взаимоотношений

религиозных, околоцерковных и внецерковных слоев общества во второй половине XIX в., когда, как показывает автор диссертации, сложились предпосылки идеи религиозного движения. Отдельный важный сюжет, придающий работе дополнительный размах и выводящий на более широкие обобщения, – влияние католического модернизма (прежде всего французского) на религиозное движение за церковную реформу в России. И.В. Воронцова исследовала и определила годы и уровень контактов между ведущими деятелями движений и анализирует программного рода сходства и различия, делая вывод о том, что при всем заметном стремлении опереться на богословско-философское основание догмы модернизма 1890–1914 гг., движение 1901–1913 гг. в России имело свои истоки, основание и является самобытным феноменом.

Источники, на которые опирается исследование, – прежде всего оригинальные труды религиозных и церковных деятелей двух эпох: 1860-1890-х гг. и начала исторической модернизации России, в т.ч. публицистические статьи, а также переписка, дневники и мемуары. Значительное количество писем и некоторых других видов источников извлечены из архивов и введены И.В. Воронцовой в научный оборот. Это, в частности, документы архимандрита Феодора (Бухарева), письма С.Н. Булгакова к «неокатолику» М.Э. Здзеховскому, документы «дела» священника-реформатора Г.С. Петрова, обширная архивная переписка В.В. Розанова с его наставником протоиереем А.П. Устьинским, поддержавшим реформистов, а также с А.В. Карташевым, монашествующими и другими представителями Русской Церкви и религиозного движения.

В диссертации широко представлено отражение деятельности и программных положений движения в издаваемых его лидерами журналах и газетах, отклики на деятельность реформистов, реформаторов и социальных христиан в периодических светских и церковных изданиях 1902–1913 гг.; приводится реакция на движение членов Синода и Предсоборного присутствия.

Автор диссертации приходит к важным и оригинальным выводам. И.В. Воронцова прослеживает предпосылки религиозного движения 1901–1913 гг.

от середины XIX в., в частности от богословия архимандрита Феодора (Бухарева), получившего неожиданную актуальность в начале XX в. Диссертант показывает, что во второй половине XIX в. в богословии стали популярными гуманитаризация, морализация, социологизация христианства. Развитие этих тенденций в начале XX в. привело к появлению групп, декларировавших не только необходимость разрыва с «исторической», «синодальной» Церковью (в пользу «вневременной», «истинной» Церкви), но и конструирование «нового религиозного сознания», «нового христианства» и т.п.

В работе впервые на высоком уровне проведен обзор богословия архимандрита Феодора (Бухарева), религиозной публицистики епископа Смоленского Иоанна (Соколова), сочинений протоиерея И.Д. Петропавловского, религиозно-философских работ христианского педагога Н.Н. Неплюева.

И.В. Воронцова впервые проанализировала роль и степень вовлеченности в религиозное движение за церковную реформу такого известного деятеля Русской Церкви, как А.В. Карташев; реконструировала его личные представления о том, как далеко должна простираться и насколько отличной от Реформации должна быть церковная реформа в России. Аналогичная работа была проделана по отношению к миссионеру римско-католического модернизма в России М.Э. Здзеховскому. Впервые была проведена систематизация данных по взаимодействию марксистов-идеалистов и «неохристиан», выявлены работы, указывающие области их обоюдного интереса, проанализирована и описана дискуссия Н.А. Бердяева и других «неохристиан» 1907–1911 гг. по теме «религия и революция». Впервые на русском языке цитируются программные работы модернистов римско-католического движения и систематизируются данные об этапах становления взаимного интереса «неокатоликов» и «неохристиан».

Стоит отметить, что автор диссертации тщательно работает с терминологией своего исследования, особенно это касается главного элемента содержания – модернизации.

Результаты исследования могут быть применены в учебных курсах по истории Церкви, истории России, истории русского богословия, интеллектуальной истории римско-католического модернизма.

Диссертационная работа И.В. Воронцовой соответствует заявленной специальности 5.11.2. Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие) и отвечает всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых к докторским диссертациям, соискатель заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора теологии.

Заведующий кафедрой истории Церкви  
исторического факультета Московского  
государственного университета имени М.В. Ломоносова,  
д.э.н., профессор, заслуженный экономист РФ В.В. Симонов

*Симонов Валентин Владимирович*

119992, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4

8 495 939-52-64

[Simonov\\_vv@gov.ru](mailto:Simonov_vv@gov.ru)

*3 февраля 2023 г.*

